
 
 
 
 
 
 

 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth 

 

Sitzungstermin Mittwoch, den 26.11.2025 

Sitzungsbeginn 16:02 Uhr Sitzungsende 16:35 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Stadtrates wurden gem. § 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung gela-
den. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Referenten 
Müller, Horst  
Steurer, Marcus  

Mitglieder des Stadtrates 
Au, Michael, Dr.  
Botzenhardt, Anna  
Hasenschwanz, Judith-Xenia  
Köhler, Johannes  
Loisi, Antonio  
Ludwig, Maria  
Rick, Silke  
Scheuenstuhl, Peter, Dr.  
Schnitzer, Julia  
Wiest, Hannelore  
 
 
 
Das Gremium (Stadtrat) ist beschlussfähig. 
 
 
Es lagen keine Verweisungen und Nachträge vor. Somit wird die Tagesordnung vom Vorsit-
zenden festgestellt. 
  
Andreas Schneider und Yana Laber von der Welthaus Fürth gGmbH berichten von ihrer 
langjährigen Arbeit, den aktuellen Entwicklungen und präsentieren das neue Logo des „Fair 
Fürth Kaffees“.  
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung 
 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 29.10.2025   
   
 2.  Abschlussbericht Umsetzung der Nachhaltigkeitsstrategie 

2022-2025  
 

   
 Referat I - 2. Bürgermeister Markus Braun 
 3.  Einrichten von 2 Stütz- und Förderklassen am FÖZ Nord und 

Durchführung der nötigen Umbaumaßnahmen im Schulhaus im 
Vorfeld  

 

   
 4.  Fiktives Raumprogramm für das Neue Gymnasium Fürth   
   
 5.  Fiktives Raumprogramm für die GS Seeackerstr. für die Erweite-

rung mit einem Modulbau mit Küche und Mensa  
 

   
 6.  Vorstellung des Berichtes zur Kindertagesbetreuung im Stadt-

gebiet Fürth 2024  
 

   
 7.  Ersatzneubau städt. Kindergarten VI "Stadtparkknirpse" auf dem 

Hornschuchcampus - Planänderung  
 

   
 8.  Generalsanierung BRK-Kindergarten "Nautilus", Jahnstraße 8   
   
 Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla 
 9.  Ambulante Hilfen des Amtes für Kinder, Jugendliche und Fami-

lien - Vergütung für Fachleistungsstunden  
 

   
 10.  Stadtjugendring - Grundlagenvertrag   
   
 Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert 
 11.  Vorbereitung und Aufstellung der Städtebauförderungspro-

gramme 2026  
 

   
 12.  Vollzugsrichtlinie für Wahlwerbung der Parteien  Protokollnotiz 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung  

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 29.10.2025 
 TOP 1  Beschluss-Nr. 1540 

 Beschluss: 

Das Protokoll der Sitzung vom 29.10.2025 hat in der Stadtratssitzung vom 26.11.2025 aufge-
legen. Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift wird somit genehmigt. 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Abschlussbericht Umsetzung der Nachhaltigkeitsstrategie 2022-2025 
 TOP 2  Beschluss-Nr. 1541 

 Beschluss: 

1. Der Stadtrat nimmt den Abschlussbericht zur Kenntnis. 
 
2. Der Stadtrat stimmt den Empfehlungen des Nachhaltigkeitsbeirats zu.  
 
3. Der Stadtrat beauftragt die Verwaltung mit der Ausarbeitung einer Folgestrategie.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Referat I - 2. Bürgermeister Markus Braun  

 
 

Einrichten von 2 Stütz- und Förderklassen am FÖZ Nord und Durchführung der nöti-
gen Umbaumaßnahmen im Schulhaus im Vorfeld 

 TOP 3  Beschluss-Nr. 1542 

 Beschluss: 

1. Der Stadtrat beschließt die Einrichtung zweier Stütz- und Förderklassen für das 

Stadtgebiet Fürth am Förderzentrum Nord ab dem Schuljahr 2027/28. 

 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die baulichen Maßnahmen entsprechend der Ent-

wurfsplanung zum Umbau des Schulhauses im Bestand rechtzeitig vor dem geplan-

ten Betriebsbeginn zum Schuljahr 2027/28 durchzuführen und dadurch die räumli-

chen Voraussetzungen für die Bildung zweier Stütz- und Förderklassen im Förder-

zentrum Nord zu schaffen. 

Die beschlossene Entwurfsplanung für den Umbau ist der Regierung von Mittelfran-
ken zu deren schulaufsichtlicher Genehmigung vorzulegen mit dem Ziel, FAG-
Fördermittel für die Umbaumaßnahmen in Anspruch zu nehmen. 
Die von der Bauverwaltung geschätzten Kosten von 490.000,-- € für den Umbau 
sind sowohl durch FAG-Mittel (bis zu 75 % der Kosten) als auch ergänzend durch 
Mittel des Startchancenprogrammes zu finanzieren, vgl. zu Punkt 3. 
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3. Es sind auch die zusätzlichen baulichen Maßnahmen durchzuführen, die den Un-

terricht- und Ganztagsbetrieb am FÖZ Nord insgesamt verbessern und die seit Jah-

ren dringend benötigten kleineren Raumeinheiten und Zonierungen schaffen, die al-

len Schülerinnen und Schülern, auch den der neuen Stütz- und Förderklassen zu-

gutekommen werden.  

Die baulichen Umbaumaßnahmen müssen für eine förderliche Lernumgebung und 

zeitgemäße Infrastruktur am FÖZ Nord erfolgen, dementsprechend können zur Fi-

nanzierung der nicht durch die FAG-Förderung abgedeckten Umbaukosten ergän-

zend Investitionsmittel aus der Säule I des Startchancenprogrammes für die Schule in 

Anspruch genommen werden. 

Dabei werden die Raumdecken in den betroffenen Bereichen komplett abgebrochen 

und durch neue Einlegerasterdecken ersetzt, die Elektrik wird komplett neu verlegt 

und die Decken mit entsprechenden Raster LED Leuchten ausgestattet. 

 

4. Das pädagogische Konzept zu den Stütz- und Förderklassen ist von der Schule und 

dem Kooperationspartner ELAN als Träger der Jugendhilfe im Nachgang zur Be-

schlussfassung in Abstimmung mit der Regierung von Mittelfranken zu erstellen. Im 

pädagogischen Konzept ist festzulegen, ab welcher Jahrgangsstufe die Schüler/-

innen zukünftig aufgenommen werden. 

 

5. ELAN als Träger der Jugendhilfe wird beauftragt, parallel zum Personal der Schulsei-

te, die sozialpädagogischen Fachkräfte zur Verfügung zu stellen. 

 

6. ELAN erhält für seine Arbeit im Projekt -ab 3 Monate vor Betriebsbeginn- monatlich 

eine Zuwendung i. H. v. zunächst 29.500,-- €, die durch das Amt für Kinder, Ju-

gendliche und Familien ausgereicht werden.  

 

Entsprechende Mittel sind einzustellen – tarifliche und sachkostenbedingte Dy-

namisierungen / Anpassungen sollen bei den künftigen Haushaltsaufstellungen be-

rücksichtigt werden.  

Im Falle noch früherer Aufnahme der Projektarbeit gelten die Bedingungen / Maßga-

ben der Ziffer b) des Absatzes „Wirtschaftliche Komponente und Inklusion“. 

 

7. Die Kosten der Einrichtung der umgebauten Räume werden zu einem späteren 

Zeitpunkt den Gremien zur Mittelbereitstellung vorgelegt werden. Das schrittweise 

Vorgehen ergibt sich, da erst das noch zu erstellende pädagogische Konzept die Ein-

richtung der Räume vorgeben wird. 

 

 

  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
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Fiktives Raumprogramm für das Neue Gymnasium Fürth 
 TOP 4  Beschluss-Nr. 1543 

 Beschluss: 

1. Der Stadtrat beschließt das von der Verwaltung mit der Regierung von Mittelfranken in 
deren schulfachlicher Ersteinschätzung abgestimmte fiktive Raumprogramm für das Neue 
Gymnasium Fürth. 
 
2. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, das fiktive Raumprogramm am Altstandort des Hein-
rich-Schliemann-Gymnasiums umzusetzen. 
 
3. Aufgrund der Größe des fiktiven Raumprogramms wird empfohlen, vorsorglich auch mög-
liche Räume im Umfeld in die Betrachtung mit einzubeziehen. 
 
4. Im Hinblick auf die nötige Sanierung der Gebäude und Räume nach Auszug des  
Heinrich-Schliemann-Gymnasiums ist die zeitnahe Beauftragung der Planung der Sanierung 
zu veranlassen.   
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Fiktives Raumprogramm für die GS Seeackerstr. für die Erweiterung mit einem Modul-
bau mit Küche und Mensa 

 TOP 5  Beschluss-Nr. 1544 

 Beschluss: 

1. Der Stadtrat beschließt das von der Verwaltung und der Schule mit der  
Regierung von Mittelfranken in deren schulfachlicher Ersteinschätzung abgestimmte 
neue fiktive Raumprogramm für die GS Seeackerstraße für deren Erweiterung mit 
einem Modulbau mit Küche und Mensa. 
 

2. Der Stadtrat beschließt, dass nach Ziffer 2.3 der Richtlinien für die Einleitung und 
Abwicklung städtischer Bauvorhaben die Gebäudewirtschaft beauftragt wird, für die 
Errichtung des Modulgebäudes mit Küche und Mensa eine Vorplanung mit Kosten-
schätzung zu erstellen für deren bauliche Ausführung die optimalen Fördermittel der 
FAG-Förderung „FAGplus15“ (90 %) in Anspruch genommen werden können. 

 
3. Die bauliche Umsetzung der Planung soll - entsprechend der schwierigen Interimssi-

tuation für Essen/Küche im Bestandsgebäude - neben dem Grundlagenkonzept für 
das Gesamtprojekt zur Erweiterung und Sanierung der Grund- und Mittelschulen er-
folgen. 

 
4. Die am 20.03.2019 vom Finanzausschuss beschlossenen Maßnahmen zur Ertüchti-

gung der Küche der GS Seeackerstraße sind in der damals beschlossenen Form 
nicht weiter umzusetzen. 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
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Vorstellung des Berichtes zur Kindertagesbetreuung im Stadtgebiet Fürth 2024 
 TOP 6  Beschluss-Nr. 1545 

 Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt den Bericht zur Kindertagesbetreuung in der Stadt Fürth zur Kenntnis. 
Die Verwaltung wird beauftragt, 

• im Bereich der Tagespflege das Monitoring in Zusammenarbeit mit dem Familienbü-
ro fortzusetzen, 

• im Bereich der Kinderkrippen die Voraussetzungen für eine stadtübergreifende El-
ternbefragung inklusive eines möglichen Vorgehens und entstehender Kosten zu eru-
ieren und den Gremien zur Beschlussfassung vorzulegen, 

 

• im Bereich der Kindergärten den Bestand weiterhin jährlich zu betrachten und für 
den Erhalt geeignete Sanierungsmaßnahmen den Gremien zur Beschlussfassung 
vorzulegen, 
 

• im Bereich der Grundschulkindbetreuung in Abstimmung mit der Schulentwick-
lungsplanung für den Ausbau der Grundschulkindbetreuung notwendige Projektvor-
schläge zu entwickeln und den Gremien vorzulegen, um die angestrebte Versor-
gungsquote von 92% der Kinder im Grundschulalter bis spätestens 2029 zu errei-
chen. 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Ersatzneubau städt. Kindergarten VI "Stadtparkknirpse" auf dem Hornschuchcampus - 
Planänderung 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 1546 

 Beschluss: 

Der bereits in der Stadtratssitzung vom 26.03.2025 beschlossene Baukostenzuschuss wird 
auch mit geändertem Grundriss in unveränderter Höhe gewährt.  
 
Die Genehmigung steht unter dem Vorbehalt, dass der Plan und die Kosten mit der Regie-
rung von Mittelfranken unter Beachtung der staatlichen Förderrichtlinien abgestimmt sind.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Generalsanierung BRK-Kindergarten "Nautilus", Jahnstraße 8 
 TOP 8  Beschluss-Nr. 1547 

 Beschluss: 

Zum Erhalt der vorhandenen 100 Kindergartenplätze wird die Bereitstellung der erforderli-
chen Haushaltsmittel für die Generalsanierung des Kindergartengebäudes genehmigt.   
 
Die Genehmigung steht unter dem Vorbehalt, dass der Plan und die Kosten mit der Regie-
rung von Mittelfranken unter Beachtung der staatlichen Förderrichtlinien abgestimmt sind. 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
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Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla  

 
 

Ambulante Hilfen des Amtes für Kinder, Jugendliche und Familien - Vergütung für 
Fachleistungsstunden 

 TOP 9  Beschluss-Nr. 1548 

 Beschluss: 

Der Stadtrat stimmt der Anhebung der Vergütung für die Fachleistungsstunden ambulanter 
Hilfen ab 01.01.2026 (98,50 €), ab 01.05.2026 (101,80 €) und ab 01.01.2027 (102,30 €) zu. 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Stadtjugendring - Grundlagenvertrag 
 TOP 10  Beschluss-Nr. 1549 

 Beschluss: 

Der Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten nimmt vom neugefassten 
Grundlagenvertrag zustimmend Kenntnis und empfiehlt dem Stadtrat, diesem ebenfalls zu-
zustimmen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Vertrag mit dem Stadtjugendring abzuschließen.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
  

 
 

Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert  

 
 

Vorbereitung und Aufstellung der Städtebauförderungsprogramme 2026 
 TOP 11  Beschluss-Nr. 1550 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Jahresantrag für das Bund-Länder Städtebau-  
förderungsprogramm II „Sozialer Zusammenhalt“ mit den Förderinitiativen „Klima wandel(t) 
Innenstadt“ und „Innen statt Außen“. 
 
Die Anmeldung erfolgt unter dem Vorbehalt der mittelfristigen Finanzplanung.   

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 41  Nein: 0  Anwesend: 41    
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Vollzugsrichtlinie für Wahlwerbung der Parteien 
 TOP 12  Beschluss-Nr. 1551 

 Protokollnotiz: 

Die Satzung bleibt in ihrer aktuellen Fassung bestehen. Eine Änderung erfolgt nicht. 
 

 Beschluss: 

Auf Empfehlung des Ältestenrats beschließt der StR: 
In der Vollzugsrichtlinie zu § 2 Abs. 2 Nr. 9 der Sondernutzungssatzung der Stadt Fürth und 
§ 2 a der Sondernutzungsgebührensatzung der Stadt Fürth wird die Ziffer 5.4. wie folgt ge-
ändert: 
5.4. Die Werbeträger müssen auf dem Boden stehen; die Anbringung im Luftraum ist nicht 
gestattet. 
Nur Hohlkammerplakate und Ähnliche können  
- entweder in einer Höhe von ca. 30 cm (Unterkante Werbeträger über dem Erdboden) 
- oder in Überkopfhöhe (Unterkante 250 cm bis maximal 300 cm über dem Erdboden) 
angebracht werden. 
 
  

  
 mit Mehrheit abgelehnt  Ja: 3  Nein: 38  Anwesend: 41    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Kögel 
Oberbürgermeister Protokollführerin 
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